
 
 

 

 

 

 

Zestaw 6 

 

KLASY PIERWSZE I DRUGIE 

1. Jacek chce się wybrać na plażę. Ma on w swojej szafie następujące (rozróżnialne) stroje: 6 

par kąpielówek, 2 kapelusze słomkowe, 4 pary okularów przeciwsłonecznych oraz 3 

podkoszulki. Regulamin plaży wymaga założenia kąpielówek, jednak noszenie kapeluszy, 

okularów przeciwsłonecznych czy podkoszulek nie jest obowiązkowe. Na ile sposobów może 

Jacek przygotować strój zgodnie z powyższymi warunkami? 

Łatwo policzymy wszystkie możliwości, jeżeli niewłożenie kapelusza, okularów lub 

podkoszulka potraktujemy jako nową możliwość. Wtedy kąpielówki możemy ubrać na 6 

sposobów, kapelusze na trzy sposoby (pierwszy kapelusz, drugi kapelusz, brak kapelusza), 

okulary na 5 sposobów a podkoszulki na 4 sposoby. Wszystkich możliwości jest 6 ∙ 3 ∙ 5 ∙ 4 =

360. 

2. Ania miała fatalne wakacje. Nie było ani jednego dnia bez deszczu. Każdego dnia deszcz 

padał albo rano, albo po południu, albo cały dzień. W czasie jej wakacji było dokładnie 13 dni, 

kiedy było kilka godzin bez opadów, dokładnie 11 deszczowych poranków i dokładnie 12 

deszczowych popołudni. Ile dni trwały wakacje Ani? 

Niech 𝑥 oznacza ilość dni wakacji Ani. Nie padało przez 𝑥 − 11 poranków i 𝑥 − 12 popołudni. 

Dostajemy więc równanie 𝑥 − 11 + 𝑥 − 12 = 13 z którego wyliczamy, że wakacje trwały 18 

dni. 

3. Ile jest różnych płaszczyzn zawierających dokładnie cztery wierzchołki danego 

prostopadłościanu? 

Jest 12 takich płaszczyzn. Sześć z nich to płaszczyzny zawierające ściany prostopadłościanu. 
Kolejne płaszczyzny to takie, które przechodzą przez dwie równoległe przekątne 
przeciwległych boków. Mamy trzy naprzeciwległe pary boków, a na każdej z nich da się 
znaleźć dwie równoległe przekątne więc w sumie jest ich 6. 

 
KLASY TRZECIE I CZWARTE 

1. Każda z istot zamieszkujących planetę Mati ma sześć, siedem lub osiem nóg. Wszyscy, 

którzy mają 7 nóg zawsze kłamią, a ci, którzy mają 6 lub 8 nóg zawsze mówią prawdę. 

Pewnego dnia król planety Mati przywołał swoich czterech poddanych i zapytał ich ile ich 

czwórka ma łącznie nóg. Pierwszy odpowiedział, że 25, drugi, że 26, trzeci, że 27, a czwarty, 

że 28. Ile tak naprawdę nóg miała łącznie ta czwórka poddanych? 



 
 

Ponieważ każdy podał inną liczbę, więc albo wszyscy kłamią, albo tylko jeden mówi prawdę. 

Załóżmy, że wszyscy kłamią. Wówczas razem mieliby 28 nóg, bo kłamcy mają ich po 7. Jednak 

wówczas ten, który powiedział 28 byłby prawdomówny, czyli mamy sprzeczność. Oznacza to, 

że jeden mówił prawdę. Gdyby miał on 8 nóg, suma nóg wynosiłaby 29, a taka odpowiedź nie 

padła. Oznacza to, że prawdomówny miał 6 nóg i suma nóg wynosi 27. 

2. Niech 𝑓(𝑥) =
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Zauważmy, że 𝑓 (
1

𝑥
) =

1
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 (sprawdź to!). Oznacza to, że 𝑓(𝑥) + 𝑓 (
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2
) = 1. Takich par mamy 50. Wartość tej sumy wynosi 

więc 50. 

3. Rozwiąż w liczbach całkowitych równanie 

2𝑛 ∙ (4 − 𝑛) = 2𝑛 + 4 

Załóżmy, że 𝑛 ≥ 4. Wówczas prawa strona byłaby dodatnia, a lewa nie. Gdy z kolei 

 𝑛 ≤ −2 , lewa strona jest dodatnia, a prawa nie. Wystarczy więc sprawdzić liczby -1, 0, 1, 2, 

3. Równość dostajemy dla 𝑛 = 0, 𝑛 = 1 i 𝑛 = 2. 

 


